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COMMISSION DE LA JUSTICE COMMISSIE VOOR JUSTITIE 
 

du 

 

MERCREDI 30 NOVEMBRE 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 30 NOVEMBER 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 23 sous la présidence de Mme Katja Gabriëls. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.23 uur en voorgezeten door mevrouw Katja 

Gabriëls. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Wouter Raskin à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les amendes 

pour non-identification du conducteur" 

(55031651C) 

- Nicolas Parent à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les excès de 

vitesse commis au volant de voitures de société" 

(55031796C) 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La 

contestation de l'amende infligée aux personnes 

morales pour non-identification du conducteur" 

(55031833C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Raskin aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De boetes 

wegens het niet identificeren van de bestuurder" 

(55031651C) 

- Nicolas Parent aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over 

"Snelheidsovertredingen met bedrijfswagens" 

(55031796C) 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De betwisting 

van de boete voor rechtspersonen wegens niet 

identificeren van de bestuurder" (55031833C) 

 

01.01  Wouter Raskin (N-VA): Sur la base de 

l'article 67ter de la loi relative à la police de la 

circulation routière, la Justice envoie actuellement 

une proposition de transaction pénale aux 

personnes morales qui ont commis plusieurs 

infractions mais qui n'ont pas donné suite à 

l'obligation d'identifier le conducteur. De ce fait, de 

nombreux entrepreneurs reçoivent par courrier une 

proposition de transaction de plus de 500 euros, 

parfois plusieurs mois après le paiement d'une 

amende non contestée. 

 

Les personnes morales ont la possibilité de 

régulariser toutes les infractions routières en 

identifiant le conducteur. Elles peuvent le faire sur 

papier ou par le biais de Just-on-web, mais 

plusieurs entrepreneurs ont signalé que le système 

en ligne ne fonctionnait pas correctement. Est-ce 

exact? Travaille-t-on à une solution? 

 

01.01  Wouter Raskin (N-VA): Op basis van 

artikel 67ter van de wegverkeerswet verstuurt 

Justitie dezer dagen een minnelijke schikking aan 

rechtspersonen die meerdere overtredingen 

begingen maar geen gevolg gaven aan de 

verplichting de bestuurder te identificeren. Daardoor 

krijgen heel wat ondernemers een minnelijke 

schikking van ruim 500 euro in de bus, soms 

maanden nadat een niet-betwiste boete al is 

betaald.  

 

 

De rechtspersonen krijgen de mogelijkheid alle 

verkeersovertredingen te regulariseren door de 

bestuurder te identificeren. Dat kan op papier of via 

Just-on-web, maar verschillende ondernemers 

gaven aan dat het online systeem niet goed 

functioneert. Klopt dat? Wordt er aan een oplossing 

gewerkt?  
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Combien de propositions de transaction ont été 

envoyées au cours des derniers mois? Le ministre 

pense-t-il qu'il est correct et proportionné que des 

entrepreneurs reçoivent une proposition de 

transaction de 500 euros plusieurs mois après avoir 

reçu une amende d'un montant beaucoup plus 

faible et qu'ils ont correctement payée pour 

l'infraction initiale, et sachant que les pouvoirs 

publics ont omis pendant des années de faire 

respecter l'obligation d'identification? Pourquoi la 

Justice ne prévoit-elle pas une certaine période 

transitoire afin de sensibiliser les personnes 

morales à cette question?  

 

Hoeveel minnelijke schikkingen zijn er in de voorbije 

maanden verzonden? Vindt de minister het correct 

en proportioneel dat ondernemers een minnelijke 

schikking krijgen van 500 euro, maanden na een 

veel lagere en correct betaalde boete voor de 

originele overtreding, en wetende dat de overheid 

jarenlang heeft nagelaten de identificatieverplichting 

te doen naleven? Waarom werkt Justitie niet met 

een bepaalde overgangsperiode om 

rechtspersonen te sensibiliseren? 

 

Apparemment, une proposition de transaction ne 

serait adressée qu'aux personnes morales 

auxquelles il a déjà été demandé à plusieurs 

reprises de communiquer l'identité du conducteur. 

De quelle manière cette demande a-t-elle été 

formulée: dans un courrier distinct ou dans le 

courrier notifiant l'amende? 

 

Blijkbaar zou alleen een minnelijke schikking 

worden gestuurd naar rechtspersonen die reeds 

meermaals een vraag hebben gekregen om de 

bestuurder te identificeren. Op welke manier werd 

die vraag gesteld, in een aparte brief of in de 

boetebrief? 

 

01.02  Marijke Dillen (VB): Le ministre a répondu 

précédemment que la Justice envoie actuellement 

des transactions aux personnes morales qui ont 

commis plusieurs infractions et qui n'ont pas donné 

suite à l'obligation d'identification. Cependant, le 

ministère public aurait renoncé à une telle amende 

à la suite d'une contestation. 

 

Le ministre peut-il confirmer la décision du ministère 

public? De combien de dossiers parlons-nous? 

Cette décision ne va-t-elle pas à l'encontre de 

l'approche uniforme et systématique des 

récidivistes préconisée par le ministre? Les 

personnes morales qui ont déjà payé l'amende 

pourront-elles récupérer leur argent? Le ministre a-

t-il vent d'autres contestations de cette amende 

pour défaut d'identification infligée à des personnes 

morales? 

 

01.02  Marijke Dillen (VB): De minister antwoordde 

eerder dat Justitie momenteel minnelijke 

schikkingen stuurt aan rechtspersonen die 

meerdere overtredingen begingen en geen gevolg 

gaven aan de identificatieplicht. Het openbaar 

ministerie zou naar aanleiding van een betwisting 

zo'n boete echter hebben kwijtgescholden. 

 

Kan de minister de beslissing van het openbaar 

ministerie bevestigen? Over hoeveel dossiers gaat 

het? Druist deze beslissing niet in tegen de 

uniforme en systematische aanpak van veelplegers 

die de minister voorstaat? Zullen rechtspersonen 

die de boete reeds hebben betaald, deze kunnen 

terugvorderen? Heeft de minister kennis van andere 

betwistingen van deze identificatieboete voor 

rechtspersonen? 

 

01.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Peut-être les auteurs des questions 

ont-ils lu également le communiqué de presse 

diffusé par le SPF Justice le 20 novembre 2022. Le 

nombre d'identifications des conducteurs est passé 

dernièrement de 30 à 70 %. Les dossiers sont 

traités par le parquet national de la sécurité routière 

sous l'autorité du procureur concerné du parquet 

national.  

 

Début novembre, la Justice a décidé de suspendre 

un projet pilote basé sur l'envoi de transactions pour 

non-respect de l'obligation d'identification afin d'en 

évaluer l'approche. Sur cette base, la Justice 

demande qu'on fasse systématiquement le 

nécessaire pour répondre à l’obligation 

d’identification pour toutes les amendes. Cette 

01.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Wellicht hebben de vraagstellers ook 

het persbericht van de FOD Justitie van 

20 november jongstleden gelezen. Het aantal 

identificaties van bestuurders is de jongste tijd 

gestegen van 30 naar 70 %. De dossiers worden 

behandeld door het nationaal parket van de 

verkeersveiligheid onder de bevoegdheid van de 

desbetreffende procureur van het nationaal parket.  

 

Justitie heeft begin november beslist om een 

proefproject met minnelijke schikkingen voor het 

niet respecteren van de identificatieplicht op te 

schorten om de aanpak te evalueren. Op basis 

daarvan roept Justitie op om altijd de 

identificatieplicht in orde te brengen voor alle 

boetes. Die procedure is inmiddels vereenvoudigd: 
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démarche a entre-temps été simplifiée: les 

entreprises unipersonnelles et les petites 

entreprises peuvent désormais se connecter en tant 

que société par le biais de l'e-ID ou de l'application 

itsme et s'identifier directement. Les grandes 

entreprises peuvent continuer à utiliser le système 

existant de gestion des rôles. En outre, les 

contrevenants ayant manqué à leur obligation 

d'identification peuvent dorénavant contester cette 

amende facilement et en ligne, même si elle a déjà 

été payée. Pour les chiffres détaillés, je suggère 

que soit déposée une question écrite.  

 

eenmanszaken en kleine ondernemingen kunnen 

voortaan inloggen als onderneming via e-ID of itsme 

en zich onmiddellijk identificeren. Grotere bedrijven 

kunnen blijven gebruikmaken van het bestaand 

systeem van rollend beheer. Verder kan een 

overtreder van de identificatieplicht die boete 

voortaan eenvoudig en digitaal betwisten, ook als 

die al is betaald. Voor de gedetailleerde cijfers stel 

ik voor dat men een schriftelijke vraag indient.  

 

01.04  Wouter Raskin (N-VA): Il est positif que 

plusieurs éléments qui ne vont pas dans le sens 

d'une simplification soient reconsidérés, car une 

obligation qui existe depuis longtemps mais qui n'a 

jamais été mise en œuvre de façon contraignante 

entraîne soudain des amendes disproportionnées 

pour des citoyens qui entreprennent et créent des 

emplois. Il est cependant regrettable que je ne 

puisse pas obtenir en annexe les chiffres demandés 

le 4 novembre et que je doive déposer une nouvelle 

question écrite à cet effet. 

 

La présidente: Dans chaque commission, les 

demandes de chiffres doivent faire l'objet d'une 

question écrite. 

 

01.04  Wouter Raskin (N-VA): Het is goed dat een 

aantal minder gebruiksvriendelijke elementen wordt 

herbekeken, want een verplichting die al lang 

bestaat en die nooit is afgedwongen, leidt plots tot 

buitenproportionele boetes voor mensen die 

ondernemen en jobs verschaffen. Ik vind het alleen 

jammer dat ik de cijfers, gevraagd op 4 november, 

niet als bijlage kan krijgen en daarvoor opnieuw een 

schriftelijke vraag moet indienen.  

 

 

 

De voorzitster: Cijfers moeten in elke commissie 

schriftelijk worden opgevraagd.  

 

01.05  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Si la question est déposée ce soir, la 

réponse suivra dans quelques jours. 

 

01.05 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Als de vraag vanavond wordt 

ingediend, volgt het antwoord binnen een paar 

dagen. 

 

01.06  Marijke Dillen (VB): Je n'ai pas obtenu de 

réponse à ma question concernant l'acceptation par 

le ministère public d'une contestation introduite par 

un avocat de Dixmude pour différents clients en 

raison du délai trop important écoulé entre l'amende 

initiale et la transaction supplémentaire. Existe-t-il 

d'autres affaires du même type?  

 

01.06  Marijke Dillen (VB): Ik heb geen antwoord 

op mijn vraag over de aanvaarding van het 

openbaar ministerie van een betwisting door een 

advocaat uit Diksmuide voor verschillende cliënten 

wegens een te groot tijdverloop tussen de 

oorspronkelijke boete en de extra minnelijke 

schikking. Zijn er nog soortgelijke zaken?  

 

01.07  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Cette décision a effectivement été 

prise. Si l'amende pour défaut d'identification a déjà 

été payée, il est encore possible de la contester en 

ligne. Le ministère public examinera chaque dossier 

individuel. 

 

01.07 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Die beslissing is inderdaad genomen. 

Als men de identificatieboete al heeft betaald, kan 

men die boete nog steeds online betwisten. Het 

openbaar ministerie zal dat dan dossier per dossier 

bekijken.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55031755C de 

Mme Zanchetta et la question n° 55031804C de 

Mme De Wit sont reportées. Les questions jointes 

n°s 55031813C de M. Freilich et 55031827C de 

M. De Maegd sont sans objet, de même que la 

question n° 55031968C de Mme Matz. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55031755C van 

mevrouw Zanchetta en vraag nr. 55031804C van 

mevrouw De Wit worden uitgesteld. De 

samengevoegde vragen nrs. 55031813C van de 

heer Freilich en 55031827C van de heer De Maegd 

vervallen, evenals vraag nr. 55031968C van 

mevrouw Matz. 
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02 Question de Samuel Cogolati à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Les risques sécuritaires et d'ingérence du 

contrôle des ports belges par la Chine" 

(55031913C) 

 

02 Vraag van Samuel Cogolati aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"Het veiligheidsrisico en het risico op inmenging 

door de versterkte greep van China op onze 

havens" (55031913C) 

 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Les 

entreprises d'État chinoises, dont COSCO, ont 

90 % des parts du port à Zeebrugge et 20 % à 

Anvers. Font-elles l'objet d'un pré-screening? Si oui, 

qu'en ressort-il? 

 

Comment le Parti communiste chinois contrôle-t-il 

COSCO? Quelle est son influence à Zeebrugge et 

Anvers? 

 

Quels sont les risques d'espionnage ou d'ingérence 

via COSCO, identifiés par la Sûreté, à Zeebrugge et 

Anvers? Quelles sont leurs vulnérabilités par 

rapport aux ports européens? Zeebrugge étant le 

premier port de déchargement chinois en Europe, 

est-il un danger? Y a-t-on repéré des activités 

illégales chinoises? 

 

 

En vertu de la loi nationale chinoise de 

renseignement de 2017, des agents de 

renseignement chinois pourraient-ils être déployés 

à Zeebrugge et Anvers? Y avez-vous déjà repéré 

des espions chinois? 

 

Y a-t-il à Zeebrugge et Anvers un risque militaire 

chinois pour la Belgique et l'UE? 

 

Comment minimisez-vous ces risques et protégez-

vous nos ports, en tant qu'infrastructures critiques? 

Les ports belges font-il l'objet d'un suivi rapproché 

de la Sûreté? 

 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Chinese 

staatsbedrijven, waaronder COSCO, hebben een 

belang van 90 % in de haven van Zeebrugge en 

van 20 % in de haven van Antwerpen. Werden ze 

vooraf gescreend? Zo ja, wat is daaruit gebleken? 

 

Welke controle oefent de Chinese Communistische 

Partij uit op COSCO? Welke invloed heeft ze in 

Zeebrugge en Antwerpen? 

 

Wat zijn de door de Veiligheid van de Staat 

vastgestelde risico's op spionage of inmenging via 

COSCO in Zeebrugge en Antwerpen? Wat zijn de 

kwetsbare punten van die havens in vergelijking 

met andere Europese havens? Vormt Zeebrugge, 

dat de eerste Chinese loshaven in Europa is, een 

gevaar? Werden daar illegale Chinese activiteiten 

gedetecteerd? 

 

Zouden agenten van de Chinese inlichtingendienst 

op grond van de Chinese nationale inlichtingenwet 

van 2017 ingezet kunnen worden in Zeebrugge en 

Antwerpen? Heeft men daar al Chinese spionnen 

ontdekt? 

 

Bestaat er een Chinees militair risico voor België en 

de EU in Zeebrugge en Antwerpen? 

 

Hoe beperkt u die risico's tot een minimum en 

beschermt u onze havens als kritieke infrastructuur? 

Worden de Belgische havens van nabij in de gaten 

gehouden door de Veiligheid van de Staat? 

 

02.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Je vous renvoie à ma réponse sur les 

postes de police chinois dans notre pays en 

commission du 9 novembre.  

 

 

Il y a un accord de principe sur le screening belge 

mais il n'est pas encore en vigueur. Le 

ministre Dermagne négocie avec les Régions. Les 

entreprises chinoises sont implantées dans nos 

ports depuis un certain temps. On pensait alors que 

le commerce avec la Chine entraînerait sa 

démocratisation. Toutes les grandes entreprises 

chinoises ont une cellule du Parti communiste qui 

veille à ce que leurs décisions respectent les 

objectifs stratégiques du régime. Nous ignorons si 

la cellule de COSCO Shipping détermine sa 

politique interne et externe.  

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Ik verwijs naar mijn antwoord over de 

Chinese politieposten in ons land, dat ik in de 

commissievergadering op 9 november verstrekt 

heb. 

 

Er bestaat een principeakkoord over de Belgische 

screening, maar dat is nog niet van kracht. 

Minister Dermagne onderhandelt daarover met de 

gewesten. De Chinese bedrijven zijn al enige tijd in 

onze havens gevestigd. Men dacht indertijd dat de 

handel met China tot meer democratie in dat land 

zou leiden. In alle grote Chinese bedrijven is er een 

cel van de Communistische Partij, die erop toeziet 

dat de beslissingen van het bedrijf stroken met de 

strategische doelstellingen van het regime. We 

weten niet in welke mate zo een cel bij COSCO 

Shipping het interne en externe beleid van dat 
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Ce genre d'entreprises dans nos ports profite avant 

tout aux exportations chinoises. La législation 

chinoise leur impose de donner des données 

obtenues durant leurs activités si elles leur sont 

demandées. La Sûreté de l'État ignore si cela est 

fait régulièrement. La Chine veille surtout à son 

développement économique, mais il y a toujours un 

aspect géopolitique. Le risque d'ingérence existe.  

 

bedrijf bepaalt. 

 

Zulke bedrijven in onze havens komen vooral de 

Chinese export ten goede. De Chinese wetgeving 

verplicht hen ertoe bepaalde gegevens die ze in de 

context van hun activiteiten verzameld hebben, over 

te maken, als hun dat gevraagd wordt. De 

Veiligheid van de Staat weet niet of dat regelmatig 

gebeurt. China ziet vooral toe op zijn economische 

ontwikkeling, maar er is altijd een geopolitiek 

aspect. Het risico op inmenging bestaat.  

 

La Chine utilise son poids économique à des fins 

politiques à l'étranger. En 2017, une déclaration de 

l'UE sur les droits de l'homme en Chine a été 

bloquée par la Grèce où les Chinois ont acheté le 

port du Pirée.  

 

 

Nous devons veiller à ne pas permettre à une seule 

partie de développer des intérêts disproportionnés. 

Si la Belgique devient trop dépendante d'un 

investisseur, elle s'expose à des ingérences voire 

du sabotage.  

 

Concernant l'évaluation des risques militaires 

spécifiques, je vous renvoie à la ministre de la 

Défense.  

 

La Sûreté surveille la présence chinoise dans les 

ports belges, comme d'autres éléments relevant de 

la protection du PES. Sur base de la loi relative à la 

sûreté maritime, l'évaluation de la sûreté portuaire 

comprendra une analyse des risques liés au 

terrorisme, à l'espionnage ou au sabotage. Cela 

concerne tant la coopération privée que les 

marchés publics.  

 

 

Les plans de sécurité devront tenir compte des 

risques pour le secteur maritime et prévoir les 

mesures ad hoc, en conformité avec la législation 

sur les investissements étrangers et la protection 

des infrastructures critiques.  

 

China maakt van zijn economisch gewicht gebruik 

om politieke doeleinden in het buitenland na te 

streven. In 2017 werd een EU-verklaring over de 

mensenrechten in China geblokkeerd door 

Griekenland, waar de Chinezen de haven van 

Piraeus gekocht hebben.  

 

We moeten voorkomen dat één partij onevenredige 

belangen ontwikkelt. Als België te afhankelijk wordt 

van één investeerder, stelt het zich aan inmenging 

of zelfs sabotage bloot.  

 

 

Wat de evaluatie van specifieke militaire risico's 

betreft, verwijs ik u naar de minister van Defensie.  

 

 

De Veiligheid van de Staat waakt over de Chinese 

aanwezigheid in de Belgische havens en over 

andere elementen met betrekking tot de 

bescherming van het EWP. Overeenkomstig de wet 

betreffende de maritieme beveiliging zal de 

evaluatie van de havenbeveiliging een analyse 

omvatten van de risico's inzake terrorisme, 

spionage en sabotage. Dit betreft zowel de private 

samenwerking als de overheidsopdrachten.  

 

In de veiligheidsplannen zal er rekening gehouden 

moeten houden met de risico's voor de maritieme 

sector en zal er in ad-hocmaatregelen voorzien 

moeten worden, overeenkomstig de wetgeving 

inzake buitenlandse investeringen en de 

bescherming van kritieke infrastructuur. 

 

Cette loi a été votée au Parlement et entrera en 

vigueur le 1er janvier 2023. 

 

Die wet werd in het Parlement aangenomen en zal 

op 1 januari 2023 in werking treden. 

 

02.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): La 

stratégie des années 1990 et 2000 consistant à 

encourager le libre-échange avec la Chine pour 

démocratiser son régime autoritaire n'a clairement 

pas fonctionné. 

 

Je m'inquiète de la présence de cellules du parti 

communiste chinois au sein de grandes entreprises, 

notamment de transport maritime, ainsi que du 

02.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): De 

strategie van de jaren 1990 en 2000 die erop 

gericht was de vrijhandel met China te bevorderen 

om het autoritaire regime van dat land te 

democratiseren heeft duidelijk niet gewerkt. 

 

Ik ben bezorgd over de aanwezigheid van cellen 

van de Chinese communistische partij in grote 

bedrijven, met name in de sector van het maritiem 
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risque politique de chantage voire de sabotage. Je 

m'inquiète du levier potentiel que peut représenter 

la participation de la Chine dans les ports d'Anvers 

et de Zeebruges. Pour une querelle politique sur 

une décision stratégique, la Chine pourrait utiliser 

cette présence pour faire pression sur le 

gouvernement belge. 

 

 

J'en appelle à la plus grande prudence et je vous 

remercie, ainsi que vos services, pour votre suivi 

attentif. 

 

vervoer, alsook over het politieke risico op chantage 

of zelfs sabotage. Ik maak me ook zorgen over de 

participatie van China in de havens van Antwerpen 

en Zeebrugge, die als een potentiële hefboom kan 

worden gebruikt. Als er sprake is van een politieke 

twist over een strategische beslissing zou China die 

aanwezigheid kunnen aanwenden om druk op de 

Belgische regering te kunnen uitoefenen.  

 

Ik roep op tot de grootste voorzichtigheid en ik dank 

u en uw diensten voor uw alerte opvolging van die 

kwestie.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions jointes 

nos 55032050C de Mme De Wit et 55032176C de 

Mme Hugon sont reportées, ainsi que la question 

no 55032063C de Mme De Wit. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De samengevoegde vragen 

nrs. 55032050C van mevrouw De Wit en 

55032176C van mevrouw Hugon worden uitgesteld, 

net als vraag nr. 55032063C van mevrouw De Wit. 

 

03 Question de Wouter Raskin à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 

Renouveau démocratique) sur "La falsification de 

tests salivaires par le recours à un spray buccal" 

(55032069C) 

 

03 Vraag van Wouter Raskin aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het vervalsen van een speekseltest door 

het gebruik van een mondspray" (55032069C) 

 

03.01  Wouter Raskin (N-VA): Il existe un spray 

buccal permettant de neutraliser les résidus de 

THC, le principal composant du cannabis. Ainsi, le 

test salivaire auquel est soumise une personne 

ayant consommé des stupéfiants peut se révéler 

négatif.  

 

Le ministre a-t-il connaissance de l'existence de ce 

spray et de son fonctionnement exact? Le test 

salivaire peut-il également s'avérer négatif lorsque 

d'autres drogues ont été consommées? Fera-t-on 

plus souvent usage d'un test sanguin pour contrôler 

la consommation de drogues? 

 

03.01  Wouter Raskin (N-VA): Er bestaat een 

mondspray waarmee restanten van THC, het 

hoofdbestanddeel van cannabis, kunnen worden 

geneutraliseerd. Zo kan iemand die verdovende 

middelen heeft gebruikt, toch een negatieve 

speekseltest afleggen.  

 

Is de minister op de hoogte van het bestaan van die 

spray en van de precieze werking ervan? Kan de 

speekseltest ook negatief uitvallen wanneer er 

andere drugs in het spel zijn? Zal er vaker gebruik 

worden gemaakt van een bloedproef om 

drugsgebruik te controleren?  

 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La police et l'Institut National de 

Criminalistique et de Criminologie (INCC) ont 

connaissance de ce problème. 

 

Le spray contient une solution alcoolique. Selon la 

littérature scientifique, cela permet certes de réduire 

la concentration, mais pas d'éliminer totalement la 

contamination orale. Ainsi, selon une étude 

espagnole, des concentrations supérieures aux 

limites de dépistage peuvent être retrouvées même 

après l'utilisation d'un spray buccal. En cas de 

consommation de cannabis, la contamination orale 

constitue un facteur important. 

 

Pour d'autres drogues, telles que la cocaïne, les 

amphétamines et les opiacés, le spray aura un 

impact encore plus faible. En effet, pour ces 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De politie en het Nationaal Instituut 

voor Criminalistiek en Criminologie (NICC) zijn van 

het probleem op de hoogte.  

 

De spray bevat een alcoholische oplossing. Volgens 

de wetenschappelijke literatuur wordt daardoor de 

concentratie wel verlaagd, maar wordt de orale 

contaminatie niet volledig weggespoeld. Zo werden 

volgens een Spaanse studie ook mét mondspray 

nog concentraties boven de 

screeninggrenswaarden teruggevonden. Bij 

cannabisgebruik is orale contaminatie een 

belangrijke factor. 

 

Voor andere drugs, zoals cocaïne, amfetamines en 

opiaten, zal de spray een nog lagere impact 

hebben. Hier is er immers een sterke overdracht 
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substances, un transfert important s'opère du sang 

vers la salive. 

 

Au cours des 5 minutes qui précèdent le test 

salivaire, la personne contrôlée ne peut ni manger 

ou boire, ni fumer, ni mettre des objets en bouche. 

L'effet éventuel de tels sprays peut ainsi être 

neutralisé. Il ne semble donc pas d'emblée 

nécessaire de procéder à un test sanguin. Par 

ailleurs, selon la réglementation en vigueur, une 

prise de sang d'office n'est pas systématiquement 

possible. La procédure à suivre pour une prise de 

sang est contenue dans la circulaire COL 19 de 

2010. 

 

vanuit het bloed naar het speeksel.  

 

 

Vóór de speekseltest mag de gecontroleerde 

persoon 5 minuten niet eten of drinken, niet roken 

en geen voorwerpen in de mond stoppen. Op die 

manier kan het eventuele effect van dergelijke 

sprays worden geneutraliseerd. Het lijkt dus niet 

meteen noodzakelijk om tot een bloedproef over te 

gaan. Een ambtshalve bloedafname is volgens de 

vigerende regelgeving ook niet systematisch 

mogelijk. De te volgen procedure voor een 

bloedafname is vervat in COL 19 van 2010. 

 

03.03  Wouter Raskin (N-VA): Ma question a été 

motivée par ma préoccupation pour la sécurité 

routière, qui peut être compromise par la 

consommation de drogues.  

 

03.03  Wouter Raskin (N-VA): Mijn vraag was 

ingegeven door mijn bekommernis om de 

verkeersveiligheid, die in het gedrang kan komen 

door drugsgebruik.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55032078C de 

M. Van Hecke et la question n° 55032211C de 

Mme Dillen sont reportées. 

 

Het incident is gesloten 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55032078C van de 

heer Van Hecke en vraag nr. 55032211C van 

mevrouw Dillen worden uitgesteld. 

 

04 Questions jointes de 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La maison de 

détention prévue à Zelzate" (55032109C) 

- Steven De Vuyst à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La maison de 

détention à Zelzate" (55032111C) 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Une maison de 

détention à Zelzate" (55032189C) 

- Stefaan Van Hecke à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'ouverture 

d'une maison de détention à Zelzate" 

(55032200C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het geplande 

detentiehuis in Zelzate" (55032109C) 

- Steven De Vuyst aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het 

detentiehuis in Zelzate" (55032111C) 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Een 

detentiehuis in Zelzate" (55032189C) 

- Stefaan Van Hecke aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De oprichting van een detentiehuis in Zelzate" 

(55032200C) 

 

04.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Nous 

adhérons totalement au concept de maisons de 

détention de petites dimensions. En réalité, 

cependant, ces maisons de détention ne sont pas si 

petites, comptant 50 à 100 places. Le résultat final 

ne correspond plus au concept de base. 

 

Le cabinet du ministre a informé l'administration de 

Zelzate, dont je fais partie, qu'un centre de 

détention est prévu dans notre commune. Zelzate, 

la deuxième plus petite commune de Flandre 

orientale, compte déjà sur son territoire un grand 

centre de psychiatrie légale, une entreprise Seveso, 

deux axes routiers et sept fois plus d'éoliennes que 

les autres communes. Voici qu'un centre de 

détention nous est imposé à présent. 

L'administration n'a été informée qu'au moment où 

04.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Wij gaan 

helemaal akkoord met het concept van 

kleinschalige detentiehuizen. In realiteit blijken die 

detentiehuizen echter niet zo kleinschalig, met 

50 tot 100 plaatsen. Het uiteindelijke concept 

strookt niet meer met hoe het werd geconcipieerd. 

 

Het kabinet van de minister heeft het bestuur van 

Zelzate, waarvan ik deel uitmaak, meegedeeld dat 

er een detentiecentrum in onze gemeente komt. 

Zelzate, de tweede kleinste gemeente van Oost-

Vlaanderen, heeft al een groot forensisch 

psychiatrisch centrum op zijn grondgebied, een 

sevesobedrijf, twee verkeersaders en zeven keer 

zoveel windturbines als andere gemeenten. Nu 

wordt ons ook nog een detentiecentrum 

opgedrongen. Pas toen de verkoopdeal zo goed als 
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la vente était pratiquement conclue.  

 

Pourquoi le centre de détention est-il prévu à 

Zelzate, alors que d'autres communes, comme 

Audenarde, ont exprimé leur intérêt? Le plan sera-t-

il abandonné s'il ne bénéficie d'aucun soutien à 

Zelzate et si l'administration ne coopère pas? 

 

beklonken was, werd het bestuur ingelicht.  

 

Waarom komt het detentiecentrum in Zelzate, 

terwijl andere gemeenten, zoals Oudenaarde, 

hebben aangegeven geïnteresseerd te zijn? Zal van 

het plan worden afgezien als er geen draagvlak 

voor is in Zelzate en het bestuur niet zal 

meewerken? 

 

04.02  Marijke Dillen (VB): L'inquiétude règne à 

Zelzate parce que la Justice aurait acquis un ancien 

hôtel pour en faire une maison de détention. Le 

ministre peut-il nous en dire plus sur ce dossier? 

 

04.02  Marijke Dillen (VB): In Zelzate heerst 

ongerustheid omdat Justitie een voormalig hotel zou 

hebben gekocht om er een detentietehuis van te 

maken. Kan de minister dit toelichten? 

 

04.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Lorsqu'ils arrivent rue de la Loi, tous 

les députés sont favorables aux maisons de 

détention, mais une fois de retour dans leur fief 

local, ils n'ont pas le courage de les accueillir sur 

leurs terres. Où sont les responsables politiques qui 

tentent de faire bouger les lignes en paroles mais 

aussi en actes? 

 

Ce qu'affirme M. De Vuyst est faux. Le succès de la 

détention à petite échelle réside dans 

l'accompagnement personnalisé. La capacité totale 

de la maison de détention est de 60 places, mais 

celles-ci sont réparties en unités de vie plus petites. 

Qu'elle comprenne 20, 30, 40 ou 60 places, la 

maison de détention se heurtera toujours à des 

détracteurs. Depuis février, nous avons organisé de 

nombreuses concertations avec le bourgmestre et 

les échevins. La commune était parfaitement 

informée de nos projets. Je mise sur une 

communication active. Je comprends l'inquiétude 

des riverains, mais c'est précisément grâce à 

l'exécution de toutes les peines que notre société 

sera plus sûre. 

 

Les propriétaires ont accepté l'offre faite par la 

Régie des Bâtiments pour l'hôtel. La date de mise 

en service n'est pas encore connue car des travaux 

préparatoires doivent d'abord être effectués. 

 

04.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): In de Wetstraat is iedereen voor 

detentiehuizen, maar eenmaal terug in de 

dorpsstraat ontbreekt de moed om ze te huisvesten. 

Waar zijn de politici die niet alleen in woorden, maar 

ook in daden zaken proberen te veranderen? 

 

 

 

De bewering van de heer De Vuyst klopt niet. Het 

succes van kleinschalige detentie ligt in de 

persoonlijke begeleiding. De totale capaciteit van 

het detentiehuis bedraagt 60 plaatsen, maar 

opgedeeld in kleinere leefeenheden. Of het nu om 

20, 30, 40 of 60 plaatsen gaat, men zal altijd tegen 

zijn. Sinds februari hebben wij tal van 

overlegmomenten belegd met de burgemeester en 

de schepenen. De gemeente was zeer goed op de 

hoogte van onze plannen. Ik wil inzetten op actieve 

communicatie. Ik begrijp de ongerustheid van de 

inwoners, maar het is net door alle straffen uit te 

voeren dat onze maatschappij veiliger zal worden. 

 

 

 

De eigenaars hebben het bod van de Regie der 

Gebouwen op het hotel goedgekeurd. De datum 

van ingebruikname is nog niet gekend omdat er 

eerst voorbereidingswerk moet gebeuren.  

 

Il y a cinquante ans, les peines de courte durée 

n'étaient pas exécutées. Elles le sont désormais, 

par le placement des personnes concernées en 

maison de détention. Avant, les intéressés 

pouvaient se déplacer librement avec un bracelet 

électronique. Dorénavant, la société obtient des 

garanties que ces personnes seront préparées à 

une réintégration. L'expérience en matière de 

maisons de transition est positive et montre que les 

nuisances seront faibles, voire inexistantes. Il 

s'agira également d'une expérience positive pour 

Zelzate. Nous menons une concertation avec les 

pouvoirs locaux à cet égard, afin de tenir compte 

des particularités des communes. Nous 

Vijftig jaar lang werden de korte straffen niet 

uitgevoerd, nu doen we dat wel door de 

betrokkenen naar een detentiehuis te sturen. 

Vroeger liepen ze vrij rond met een enkelband. Nu 

krijgt de maatschappij garanties dat deze personen 

op een re-integratie zullen worden voorbereid. De 

ervaringen met de transitiehuizen zijn positief en 

tonen aan dat er weinig of geen overlast zal zijn. 

Ook voor Zelzate zal dit een positief verhaal zijn. 

We gaan daarbij in overleg met het lokaal bestuur 

om ook op maat van de gemeenten te werken. We 

starten met een globaal infomoment en gaan dan 

per gemeente verder in op vragen voor individueel 

overleg of we organiseren dat. Moment is er een 
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commençons par tenir une séance d'information 

globale, puis nous répondons, commune par 

commune, aux demandes de concertation 

individuelle ou nous les organisons nous-mêmes. 

Nous préparons actuellement une première séance 

d'information et nous maintiendrons des contacts 

réguliers avec Zelzate.  

 

Si l'implantation des maisons de détention devait se 

limiter aux communes qui en font elles-mêmes la 

demande, nous n'en aurions jamais assez. Il est 

normal que les habitants se posent des questions, 

vu que tout changement soulève des questions. 

Une maison de détention ne dégrade en rien la 

valeur d'une commune, mais de telles démarches 

demandent du courage politique. C'est également 

en prenant de temps en temps des décisions 

difficiles, telles que la création d'une maison de 

détention, qu'on suscite l'adhésion de la population. 

 

eerste informatiemoment en we zullen regelmatig 

contact met Zelzate blijven opnemen. 

 

 

 

 

 

 

Als we enkel detentiehuizen vestigen in gemeenten 

die daar zelf om vragen, dan zullen we er nooit 

genoeg hebben. Het is normaal dat mensen vragen 

hebben, elke verandering roept die op. Een 

detentiehuis degradeert de waarde van een 

gemeente helemaal niet, maar dergelijke stappen 

vragen wel politieke moed. Draagvlak wordt ook 

gecreëerd door af en toe moeilijke beslissingen te 

nemen, zoals de oprichting van een detentiehuis.  

 

Heureusement, le bourgmestre de Ninove souhaite, 

lui, réaliser un tel projet. Au terme d'une réunion 

d'information agitée comportant les témoignages de 

plusieurs ex-détenus, tout le monde s'est accordé à 

donner une chance à ce projet.  

 

En Flandre orientale, 115 places au total sont 

nécessaires. L'immeuble de Zelzate a été identifié 

lors d'une tournée d'inspection de la Régie des 

Bâtiments. Dès qu'une commune se porte 

candidate à l'implantation d'une maison de 

détention et qu'un immeuble adéquat est disponible, 

nous accédons à cette demande. Ninove s'est 

portée candidate. Une maison de détention y sera 

donc implantée. Elle abritera environ 60 personnes 

et entre 50 et 60 collaborateurs. Les personnes 

détenues seront donc bien encadrées jour et nuit. 

Les recrutements débuteront au moins 6 mois avant 

l'ouverture et le budget, qui proviendra du fédéral, 

fait partie du budget général d'environ 45 millions 

d'euros prévu pour toutes les maisons de détention 

en 2023. Nous dégagerons également un budget 

pour le soutien aux communes et les contacts entre 

les communes et les maisons de détention. Ceci 

peut également être prévu pour Zelzate, le cas 

échéant. 

 

Gelukkig is er een burgemeester in Ninove die dit 

wil realiseren. Na een rumoerige 

informatievergadering daar, met getuigenissen van 

een aantal ex-gedetineerden, wilde iedereen het 

project een kans geven.  

 

In Oost-Vlaanderen zijn in totaal 115 plaatsen 

nodig. Uit een inspectieronde van de Regie der 

Gebouwen kwam het pand in Zelzate naar voren. 

Zodra een gemeente aangeeft een detentiehuis te 

willen huisvesten en er een geschikt pand is, gaan 

wij daarop in. Ninove heeft zich kandidaat gesteld 

en daar komt dus een detentiehuis. Het gaat over 

zowat 60 personen, met 50 à 60 personeelsleden. 

De mensen worden dus de klok rond goed 

begeleid. De aanwervingen starten minstens 

6 maanden voor de opening en het budget – uit 

federale middelen – maakt deel uit van het 

algemene budget van ongeveer 45 miljoen euro 

voor alle detentiehuizen in 2023. We trekken ook 

een budget uit voor de ondersteuning van de 

gemeenten en de contacten tussen de gemeenten 

en de detentiehuizen. Ook voor Zelzate kan dat 

desgevallend worden voorzien. 

 

04.04  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Prêter 

l'argument "not in my backyard" à une toute petite 

commune telle que Zelzate, qui dispose d'un 

pouvoir limité, est intellectuellement 

particulièrement malhonnête. De nombreux facteurs 

environnants compromettent déjà la viabilité de la 

commune de Zelzate. Au lieu d'une concertation 

avec le collège des bourgmestre et échevins, nous 

avons eu droit à un véritable diktat. Le projet n'est 

soutenu par personne. Il ne s'agit d'ailleurs pas de 

maisons de détention à petite échelle, mais d'une 

04.04  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Het 

argument van not in my backyard is voor een heel 

kleine gemeente als Zelzate met een beperkte 

bestuurskracht intellectueel bijzonder oneerlijk. Heel 

wat omgevingsfactoren zetten de leefbaarheid in 

Zelzate nu al onder druk. Het overleg met het 

college van burgemeester en schepenen is 

uitgedraaid op een dictaat. Er is geen draagvlak 

voor. Het gaat trouwens niet om kleinschalige 

detentiehuizen, maar om een oplossing voor de 

overbevolking in de gevangenissen. Dit detentiehuis 
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solution à la surpopulation des prisons. Cette 

maison de détention dépasse les possibilités d'une 

petite commune telle que Zelzate. 

 

gaat de draagkracht van een kleine gemeente als 

Zelzate gewoon te boven.  

 

04.05  Marijke Dillen (VB): La maison de détention 

et le centre de psychiatrie légale sont peut-être 

situés à trop faible distance? Je ne suis pas en 

mesure d'évaluer correctement la distance entre le 

centre de Zelzate et l'emplacement de la maison de 

détention tel qu'il est renseigné. Il convient 

certainement de tenir compte des préoccupations 

des citoyens si ce lieu est trop proche de quartiers 

résidentiels. 

 

04.05  Marijke Dillen (VB): Het detentiehuis en het 

forensisch psychiatrisch centrum liggen misschien 

te dicht bij elkaar? De afstand tussen het centrum 

van Zelzate en de aangegeven locatie van het 

detentiehuis kan ik niet goed inschatten. Men moet 

zeker rekening houden met de bezorgdheid van de 

burgers als die locatie te dicht bij woonwijken ligt. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions jointes 

nos 55032110C de Mme De Wit et 55032203C de 

Mme Bury sont reportées.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De samengevoegde vragen 

nrs. 55032110C van mevrouw De Wit en 

55032203C van mevrouw Bury worden uitgesteld.  

 

05 Questions jointes de 

- Sofie Merckx à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Le début longtemps 

attendu du procès des attentats" (55032123C) 

- Nabil Boukili à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Le début longtemps 

attendu du procès des attentats" (55032124C) 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "De 

regrettables erreurs matérielles dans le cadre de 

la convocation des victimes des attentats" 

(55032208C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Sofie Merckx aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 

langverwachte start van het proces over de 

aanslagen" (55032123C) 

- Nabil Boukili aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 

langverwachte start van het proces over de 

aanslagen" (55032124C) 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Spijtige 

materiële vergissingen bij de oproeping van de 

slachtoffers van de aanslagen" (55032208C) 

 

05.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Après un retard 

dû au démontage des box non conformes et à leur 

remplacement, le procès des attentats de Bruxelles 

peut enfin démarrer. Nous apprenons qu'une 

victime a été convoquée pour siéger comme juré, 

ce qui ne serait pas anormal selon le porte-parole 

de la cour d'assises, puisque les listes de candidats 

sont élaborées tous les cinq ans sur la base d'un 

tirage au sort, en s'assurant uniquement qu'ils ont 

l'âge requis et qu'ils ne présentent pas 

d'antécédents judiciaires.  

 

 

 

Les nouveaux box ressemblent en tout point à ceux 

du procès des attentats de Paris. Pourquoi ne pas 

avoir commencé par là? A-t-on tout fait désormais 

pour garantir la bonne tenue du procès? Ne 

faudrait-il pas revoir le tirage au sort des jurés pour 

éviter la situation improbable et embarrassante que 

nous avons connue?  

 

05.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Na vertraging 

als gevolg van de beslissing om de niet-conforme 

beschuldigdenboxen te demonteren en te 

vervangen kan het proces over de aanslagen in 

Brussel nu dan toch eindelijk van start gaan. We 

hebben vernomen dat een van de slachtoffers 

opgeroepen werd als jurylid, wat volgens de 

woordvoerder van het hof van assisen niet 

abnormaal is, omdat de lijsten van de kandidaat-

juryleden om de vijf jaar opgesteld worden op basis 

van een loting, waarbij er enkel nagegaan wordt dat 

de kandidaten aan de leeftijdseisen voldoen en 

geen gerechtelijke antecedenten hebben.  

 

De nieuwe boxen lijken heel sterk op de boxen die 

voor het proces over de aanslagen in Parijs gebruikt 

zijn. Waarom heeft men zich niet vanaf het begin op 

die boxen gebaseerd? Heeft men nu alles in het 

werk gesteld om het goede verloop van het proces 

te garanderen? Zou de loting van de juryleden niet 

herzien moeten worden om de onwaarschijnlijke en 

pijnlijke situatie die we nu meegemaakt hebben, te 

voorkomen? 
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05.02  Marijke Dillen (VB): Le lundi 5 décembre, le 

procès des attentats pourra enfin commencer, mais 

entre-temps, deux nouvelles erreurs affligeantes se 

sont produites. Ainsi, des victimes des attentats ont-

elles accidentellement reçu une lettre de 

convocation en tant que candidat juré pour le 

procès des attentats. Selon la Justice, il s'agirait 

d'une regrettable erreur matérielle. Un huissier de 

justice aurait mélangé des documents. En outre, 

certains huissiers n'ont pas toujours remis 

soigneusement l'acte d'accusation aux victimes, le 

laissant parfois chez des voisins ou à la porte 

d'entrée. 

 

 

Le ministre peut-il expliquer ces erreurs? De quelle 

manière les victimes en ont-elles été informées? 

Des excuses ont-elles été présentées à ce sujet? 

Qui est responsable de ces erreurs? Combien de 

victimes sont concernées? 

 

05.02  Marijke Dillen (VB): Maandag 5 december 

kan het terreurproces eindelijk van start gaan, maar 

intussen zijn er opnieuw twee pijnlijke vergissingen 

gebeurd. Zo ontvingen slachtoffers van de 

aanslagen per ongeluk een oproepingsbrief als 

kandidaat-jurylid voor het terreurproces. Het zou 

volgens Justitie gaan om een jammerlijke materiële 

vergissing. Een gerechtsdeurwaarder zou 

documenten door elkaar hebben gehaald. 

Daarnaast hebben sommige gerechtsdeurwaarders 

de akte van beschuldiging niet altijd even 

voorzichtig afgeleverd bij de slachtoffers, waardoor 

die soms bij de buren of aan de voordeur werd 

achtergelaten. 

 

Kan de minister deze vergissingen toelichten? Op 

welke wijze werden de slachtoffers hiervan op de 

hoogte gebracht? Werden hierbij 

verontschuldigingen aangeboden? Wie is 

verantwoordelijk voor die vergissingen? Hoeveel 

slachtoffers zijn erdoor geraakt? 

 

05.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je renvoie à la communication de la 

cour. Je cite: 

 

05.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik verwijs naar de communicatie door 

het hof. Ik citeer: 

 

(En français) De très nombreux huissiers de justice 

ont été chargés de convoquer les jurés comme les 

parties civiles. Un huissier a joint par erreur un 

formulaire de convocation de juré à une citation qui 

concernait une partie civile. La justice a demandé à 

cet huissier de citer correctement et à ses frais la 

partie civile concernée. D'autres huissiers semblent 

avoir commis la même erreur.  

 

(Frans) Een groot aantal gerechtsdeurwaarders 

hebben de opdracht gekregen om de juryleden en 

de burgerlijke partijen op te roepen. Een 

deurwaarder heeft per vergissing een 

oproepingsformulier voor een jurylid bij een 

dagvaarding voor een burgerlijke partij gevoegd. 

Justitie heeft de betrokken deurwaarder gevraagd 

om de burgerlijke partij in kwestie op eigen kosten 

correct te dagvaarden. Andere deurwaarders lijken 

dezelfde fout gemaakt te hebben. 

 

(En néerlandais) L'audience se poursuivra 

aujourd'hui avec la composition du jury. Le 

traitement proprement dit de l'affaire débutera le 

5 décembre. Tout est prêt. 

 

(Nederlands) De zitting zal vandaag worden 

voortgezet met de samenstelling van de jury. De 

eigenlijke behandeling van de zaak begint op 

5 december. Alles is hiervoor in gereedheid 

gebracht. 

 

05.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Les victimes 

attendent le procès comme une thérapie. Elles 

reçoivent donc comme une gifle un courrier pour y 

être jurés. 

 

 

Quand on vous présente des dysfonctionnements, 

vous ne reconnaissez jamais vos erreurs mais 

pointez des justifications et des responsables hors 

de vos services. Face à l'enchaînement des erreurs 

structurelles, il faut dire qu'on aurait dû écouter 

l'opposition et la société civile et pratiquer 

l'autocritique. 

 

05.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Voor de 

slachtoffers is dit langverwachte proces een vorm 

van therapie. De brief waarin ze opgeroepen 

worden als kandidaat-jurylid hebben ze als een 

kaakslag ervaren. 

 

Wanneer men u op disfuncties wijst, geeft u nooit 

uw fouten toe maar voert u een verantwoording aan 

of vingerwijst u naar verantwoordelijken buiten uw 

diensten. Gezien de opeenvolging van structurele 

fouten zou men moeten zeggen dat men naar de 

oppositie en het maatschappelijke middenveld had 

moeten luisteren en in eigen boezem zou moeten 

kijken. 
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05.05  Marijke Dillen (VB): Certes, les huissiers ne 

l'ont pas fait exprès, mais c'était une situation 

douloureuse pour les personnes concernées. 

Combien de victimes sont-elles impliquées? 

 

Qui sont les porte-paroles de la cour? 

 

05.05  Marijke Dillen (VB): Natuurlijk hebben de 

deurwaarders dat niet bewust gedaan, maar het 

was wel zeer pijnlijk voor de betrokkenen. Hoeveel 

slachtoffers waren erbij betrokken? 

 

Wie zijn de woordvoerders van het hof? 

 

05.06  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Madame Massart et 

monsieur Hennart. 

 

05.06 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Mevrouw Massart en de 

heer Hennart. 

 

05.07  Marijke Dillen (VB): De quelle manière la 

cour a-t-elle présenté ses excuses aux personnes 

concernées? 

 

05.07  Marijke Dillen (VB): Op welke manier heeft 

het hof zijn excuses aangeboden aan de 

betrokkenen? 

 

05.08  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je me renseignerai. 

 

05.08 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik zal dat navragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Marijke Dillen à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Les difficultés à la prison de Haren" (55032194C) 

 

06 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De moeilijkheden in de gevangenis van Haren" 

(55032194C) 

 

06.01  Marijke Dillen (VB): La prison de Haren est 

ouverte depuis à peine trois semaines et un préavis 

de grève a déjà été déposé. La sécurité du 

personnel ne peut être garantie. Il y a un manque 

aigu d'effectifs. La direction ne communique pas et 

tous les congés sont refusés.  

 

 

Le ministre peut-il commenter les difficultés? S'est-il 

déjà concerté avec les syndicats? Comment 

entend-il résoudre ces problèmes? 

 

06.01  Marijke Dillen (VB): De gevangenis van 

Haren is nauwelijks drie weken open of er is al een 

stakingsaanzegging. De veiligheid van het 

personeel kan niet worden gegarandeerd. Het 

personeelstekort is nijpend. De directie 

communiceert niet en alle verloven worden 

geweigerd.  

 

Kan de minister de moeilijkheden toelichten? Heeft 

hij al overlegd met de vakbonden? Hoe wil hij de 

problemen oplossen? 

 

06.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'ensemble des partenaires impliqués 

ont tout mis en œuvre pour ouvrir à temps ce grand 

complexe équipé de nombreuses nouvelles 

technologies. Le temps de préparation était court. 

En outre, tout nouveau projet va d'office de pair 

avec des problèmes de rodage. Nous essayons de 

les résoudre un par un. 

 

La combinaison de personnel provenant de 

différents établissements et de nouveaux 

collaborateurs requiert le développement d'une 

nouvelle culture de travail. Cela prend du temps. La 

prison de Haren est la première à travailler avec 

des accompagnateurs de détention et des 

assistants de sécurité. Ce changement suscite 

également une certaine résistance. Les 

changements signifient que même le personnel 

expérimenté doit faire face à de nouveaux défis. 

Nous devons détecter les attentes concrètes du 

personnel et assurer une coopération harmonieuse. 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Iedereen heeft alles in het werk 

gesteld om dit grote complex met veel nieuwe 

technologieën tijdig te kunnen openen. De 

voorbereidingstijd was krap. Bovendien kampt elk 

nieuw project altijd met kinderziektes. We pakken 

ze een voor een aan. 

 

 

De combinatie van personeel uit verschillende 

inrichtingen en nieuwe personeelsleden maakt dat 

er een nieuwe arbeidscultuur moet worden 

ontwikkeld. Dat vraagt tijd. In Haren wordt voor het 

eerst gewerkt met detentiebegeleiders naast 

veiligheidsassistenten. Ook die verandering roept 

enige weerstand op. Veranderingen zorgen ervoor 

dat ook ervaren personeelsleden voor nieuwe 

uitdagingen staan. We moeten de concrete 

verzuchtingen van het personeel detecteren en 

zorgen voor een vlotte samenwerking. Er was 

gisteren overleg. We zoeken samen met de 
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Hier, une concertation a eu lieu. Nous cherchons 

des solutions en collaboration avec les syndicats. 

Nous souhaitons tous parvenir à un compromis et 

éviter une grève. 

 

vakbonden naar oplossingen. Wij willen allen tot 

een compromis komen en een staking vermijden. 

 

06.03  Marijke Dillen (VB): Le problème de 

communication avec la direction n'est pas nouveau, 

tout comme le manque de personnel. J'espère que 

des solutions seront trouvées.  

 

06.03  Marijke Dillen (VB): Het 

communicatieprobleem met de directie is niet 

nieuw, het personeelstekort evenmin. Ik hoop dat er 

oplossingen worden gevonden.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions nos 55032006C de 

Mme Ingels et 55032057C de Mme Bury sont 

reportées.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De vragen nrs. 55032006C van 

mevrouw Ingels en 55032057C van mevrouw Bury 

worden uitgesteld. 

 

 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Seul un tiers de toutes les questions à 

l'ordre du jour ont été posées. Pour moi, ce n'est 

pas une bonne manière de travailler. 

 

La présidente: Je le comprends parfaitement.  

 

Minister Vincent Van Quickenborne (Nederlands): 

Van alle vragen op de agenda is maar een derde 

gesteld. Ik vind dat geen manier van werken. 

 

 

De voorzitster: Ik heb daar alle begrip voor. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 13. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.13 uur. 

 

 


